

名校毕业生假冒身份实施票据诈骗涉案近百亿

自学反侦查知识,被抓时已挥霍1.8亿

《齐鲁晚报》杜洪雷

发现银行“保兑仓”业务漏洞,山东一男子任某伙同他人假冒身份、使用伪造的公章,与多家银行签订三方保兑仓协议,骗取承兑汇票票面总金额99亿余元。任某将上述票据截留,贴现后用于挥霍及从事期货交易等高风险活动,造成多家银行损失9亿余元。近日,山东济南警方透露了这一惊天诈骗案的相关案情。



钻漏洞

做生意的高材生开始寻找金融空子

1970年出生的任某,毕业于山东一知名高校。此后,他下海经商,从事塑料原料的销售及塑料产品的加工销售,一共开了三家化工和塑料加工公司。

在干贸易的过程中,任某接触到了“保兑仓”业务,这种业务是银行为缺乏现金的企业提供资金支持。所谓的“保兑仓”,通俗一点讲,是企业向合作银行交纳一定的保证金后开出银行承兑汇票,且由合作银行承兑,收款人为企业的上游生产商。生产商在收到银行承兑汇票前开始向物流公司或仓储公司的仓库发货,货到仓库后转为仓单质押,若融资企业无法到期偿还银行敞口,则上游生产商负责回购质押货物。

“按说这个银行业务设计得非常严密,融资企业需缴纳50%左右的保证金来获取更高额的银行承兑汇票,而生产商也能够快速地销售货物,银行因为质押货物从而使资金变得安全。”山东省济南市公安局经侦支队一大队副大队长褚洪泉称。

因为赚钱越来越难,为了炒期货谋取本金,任某开始钻研“保兑仓”操作流程,并且真的从里面找出了漏洞,开始了偷天换日的大骗局。

有内鬼

预订大公司办公室 厕所里盖假章

2014年1月至7月,任某伙同犯罪嫌疑人闫某某,利用其控制的泰安某化工有限公司等三家公司,虚构贸易背景,使用伪造的某石化公司华北分公司公章及法人章,与某银行济南分行、某银行泰安分行等多家银行签订三方保兑仓协议,骗取多家银行开具银行承兑汇票,票面总金额99亿余元。

整个骗局中,闫某某扮演着重要的角色,其冒充某石化销售有限公司的工作人员,周旋于多个银行之间。因为任某的公司此前确实与该石化公司有过贸易往来,而且认识该公司的两名工作人员,所以任某熟知里面的操作程序。

由于签订三方保兑仓协议需要加盖三方的公章,每次签约前,任某和闫某某就来到北京的该石化公司办公大楼,通过熟悉的那两名员工预订好一个会议室。签约当天,任某和闫某某就陪着银行工作人员来到该石化公司内部的会议室。

“因为这个石化公司是非常大的企业,银行的工作人员一看在这个公司的办公室签约,就放松了警惕。”褚洪泉称,一旦签约,闫某某就称要拿着协议到财务部盖章。其实,闫某某是拿着协议来到旁边的厕所,将事先准备的伪造公章盖上,然后将协议带

回会议室。整个过程看上去天衣无缝,即便曾有银行工作人员提出要跟着去盖章,也被闫某某用恐吓的言语给吓回去了。

狂挥霍

炒期货赔4.8亿 还买上百万跑车

搞定了三方保兑仓协议之后,任某和闫某某就开始筹备着截留银行开具的承兑汇票。一般而言,银行会将承兑汇票快递给该石化公司。作为三方之一,任某就假装关心承兑汇票快递的情况,从而获知了快递单号。他们在快递到达该石化公司之前就来到其办公楼,主动打电话给快递员询问快递到达的日期。

一旦快递员来到办公楼,闫某某就会主动联系快递员,自己出来签收。如此一来,银行承兑汇票就落入了任某和闫某某的口袋。此后,任某和闫某某就将银行承兑汇票进行贴现,在给银行贴现利息之后获取余额。“这样任某归还借来的保证金,支付部分贴现利息之后,剩下的钱就是自己的。”褚洪泉称,任某等人获取了票面总金额99亿中的40%多,也就是可以支配40多亿元。

任某将其中大部分钱用于炒期货,结果赔了4.8亿余元。拥有如此众多的钱财,他大肆挥霍,购买大量奢侈品,给闫某某买了上百万的跑车,还经常出国游玩,过着极其奢侈的生活。截至任某被抓,其已经挥霍了1.8个亿。此外,贴现损失为3个亿。

真狡猾

自学反侦查知识 办十多个假身份证

2014年7月,任某骗取的承兑汇票陆续到期。为了维持骗局,任某到山东济南继续寻找银行行骗,可是此时很多银行已增加了保险措施。“这些银行要求所有的签约盖章必须面对面,而且有实时监控。这样的话,任某就无法继续骗下去,也就无法填补窟窿了。”褚洪泉说。

2014年7月14日,一家银行的承兑汇票到期,却联系不上任某。此后,该银行向某石化公司核实闫某某的身份,发现其为假员工。银行工作人员来到任某的办公楼,发现对方早已人去楼空。

山东济南市公安局经侦支队接到报警后,意识到这是一起特大票据诈骗案件。“被骗银行陆续报警,涉案金额超出我们想象,而且任某非常狡猾,他的电脑上有大量的反侦查资料,光虚假身份证件就有十多个。”褚洪泉称,经侦支队历时12个月,转战北京、上海、杭州、武汉、菏泽等多地,最终于2015年8月在湖北武汉抓获闫某某,在山东菏泽单县抓获任某。

任某被抓后,拒不供认犯罪事实。经侦支队在主要犯罪嫌疑人零口供的情况下,成功侦破该案,抓获犯罪嫌疑人7名,查封多处房产二十三套,查封土地4宗,冻结涉案账户17个,追缴避免经济损失2亿余元。

2016年,经济南市中级法院和山东省高级法院两审,主要犯罪嫌疑人任某、闫某某等人分别被判处无期徒刑、有期徒刑13年等刑罚。

“该案属于新型高智商类经济犯罪案件,犯罪手法特别狡猾、涉案金额特别巨大。”济南市公安局经侦支队办案人员称,该案曾被列为当年公安部精品银奖案例。

号称在国防大学深造,能搞定各种关系 向他要了20多万元的“女军官”竟是男儿身

《新京报》王巍

自称是女军官赵青楚,假借网恋、有关系能转士官、调地方等理由,26岁的男子赵某被指控从两名男网友处骗取钱款27万余元。近日,赵某因涉嫌诈骗罪在北京朝阳法院受审。

事件

男子虚构身份冒充异性在网上交友

据被害者王先生讲述,他在网上认识了一个自称在部队工作的女孩,两人很是投缘,很快确立了恋爱关系,两人没有见过面,她介绍自己时说叫赵青楚,有个龙凤胎弟弟赵某(本案被告人),由于在部队工作不方便没有手机号,所以一直用的弟弟赵某的手机号联系。

王先生说,赵青楚告诉自己她是武警部队大领导的孩子,但自从确立恋爱关系之后,王先生发现,他的这个女友总是以各种理由跟他借钱,并且总是用弟弟赵某的银行卡收款,久而久之,王先生产生了怀疑,后来在QQ空间中王先生看到赵青楚的战友有给她留言,多番打探之后,这些战友表示并不认识赵青楚,而只认识赵某,于是他开始怀疑赵青楚和她所谓的弟弟赵某是一个人。

另一被害人潘先生说,赵某跟自己说他是部队军委领导的私生子,现在在国防大学深造,准备回去当干部,能通过关系帮其从福建的部队调到浙江的部队,所以他父亲才

给了赵某2万元钱。

据朝阳检察院指控,2013年10月至2014年11月间,时年26岁的山东籍男子赵某,使用虚构“赵青楚”的名字和身份,冒充异性在网上交友,并以“投资理财”“母亲生病”等各种理由,骗取40岁天津籍被害人王先生在北京朝阳区名人大酒店等地向其账户汇款25.35万元。

2014年2月至9月间,赵某又在北京市中国人民解放军国防大学等地,以帮助24岁的浙江籍被害人潘先生安排工作为由,骗取其2万元。

2015年8月26日,赵某被民警查获归案。

公诉机关认为,被告人赵某以非法占有为目的,虚构事实,骗取他人财物,数额巨大,应以诈骗罪追究其刑事责任。

庭审

到手钱款和前女友一起使用

6月29日上午10时许,被告人赵某被带上法庭,开庭伊始,其便否认了公诉机关的指控。

“我不认识此案中的第一被害人王先生,也并没有跟他在网上聊天交友,”赵某说,关于第二项指控,赵某称其中2万块钱并不是自己要的,而是潘先生的父亲主动给的。

对于虚构“赵青楚”的身份,赵某表示自己并没有虚构身份,赵青楚是他之前交往过的女朋友,2014年左右分手,现在已经失去了联系。

对于公诉机关指控其收的被害人王先生和潘先生的钱款,赵某称,钱在他的银行卡账户内,卡是他的,但当时并不是他在使用,而是赵青楚在用,银行卡关联的手机号也在赵青楚手中,他可以通过手机使用该银行卡内的钱款,但一般他只使用该银行卡进行网上交易,卡中钱款他只使用了一部分。

对于前女友赵青楚的去向,赵某称她在部队做情报员,联系时没有用手机,两人都是军线联系。

此案并未当庭宣判。

